

評吳安家著《中共意識形態的變遷 與持續（1949-2003）》

臺北：國史館，2004年1月。830頁。

蔡 昌 言*

在中共採取閉門鎖國政策、兩岸關係晦澀不明的年代，中共傳統黨政研究（或稱北京學）的成果不單可以幫助執政者瞭解中國大陸政治現況，並可進而成為其據以制定政策的重要參考依據。此外，中共傳統黨政研究也是從事中國大陸研究領域的法政學者之研究主流，這個領域的研究成果在那個國家意識優先、資訊流通緩慢、社會組成元素單一的時代，無疑地深受知識分子以及普羅大眾的關心與重視。中共傳統黨政研究一方面滿足當時人民極欲瞭解中國大陸政經發展的資訊需求，更重要的是，它同時也引領時居臺灣的不同族群居民，窺伺海峽彼岸那些與我們流著相同血液、分享共同文化、記憶相同歷史的同胞們，到底用什麼方式進行著政治生活，而其政治生活的方式和居於寶島臺灣的你我又有何相異或相同之處。

曾幾何時，時代變遷的洪流已悄悄的吞噬海峽兩岸的政治與經濟發展，從而改變我們生活的樣貌。1980 年代以來，全球化浪潮全面衝擊人類生活的政治、經濟、教育、外交、科技、傳播、以及心理等各個層面，同時也改變了我們汲取資訊的方式與興趣。在資訊封閉的年代，知識市場上值得投注心力的學術領域相對而言顯得侷限，影響所及，中共傳統黨政研究因此吸引著較多學者競相投入，以便一窺海峽彼岸發展的堂奧。然而在資訊快速流動的現今，知識洪流呈現爆炸，許多新的學術學門以嶄新的風

* 國立中正大學政治學系助理教授

貌向學術菁英招手呼喚。更重要的是，中國大陸的神秘面紗也隨著政策改變與時代變遷，逐一卸下層層防護，使得有興趣瞭解中國大陸現況的人士不再需要依賴中共傳統黨政研究成果，便能透過新聞媒體以及網路等提供的即時訊息，隨時掌握第一手政經資訊，從而抓住大陸中共政權的脈動。上列因素影響所及，近年來臺海兩岸的中國研究學術社群已經很難見到關於中共傳統黨政研究的學術巨擘誕生。取而代之的是，其他議題如宗教、教育、農業、國營企業、經貿、以及外交關係等領域的研究成果日漸豐碩。筆者以為，吳安家教授所著《中共意識形態的變遷與持續》一書的誕生，恰恰填補了因過去十多年中共傳統黨政研究投入者日益稀少所留下的學術空白。它不單喚起學術界對「北京學」研究方法的歷史回憶，同時也讓你我身處全球化時代下，資訊快速流動所形成的浮動情緒，有一個敍澱反思的機會，來瞭解究竟中國大陸在過去五十多年，其當政者的意識形態有那些變遷與不變。

整體而言，本書採用「以年繫事」的體例撰寫方式，把 1949 至 2003 年間中共意識形態的變遷與持續先分成三大段落(即 1949 至 1981 年、1982 至 1991 年、1992 至 2003 年)，然後逐節分析每個歷史事件發生的背景、經過與影響。這個研究論文寫作方法，筆者認為乃融合「歷史研究法」(historical approach)、「文獻分析法」(library approach)、以及「比較研究法」(comparative approach)等三個研究方法。在中共傳統黨政研究領域中，做類似研究方法結合的中國大陸黨政經典文獻不在少數，¹但是在時間縱軸上能夠一口氣橫跨超過半世紀的論著則相當少見。吳教授一方面以極為深厚的中共史學根基做為本書的論述基礎，另一方面旁徵博引許多中共政府內部、中國大陸學界、中國媒體、美國媒體、美國政府、我國學界、以及我國政府等眾多單位出版的各類文獻，在去蕪存菁後擷取寶貴可用的資

¹ 例如鄒謙：《二十世紀中國政治－從宏觀歷史與微觀行動角度看》；王紹光：《理性與瘋狂－文化大革命中的群眾》；陳一諮：《中國：十年改革與八九民運》；吳安家：《中共政治發展》等。

訊，用以佐證中共意識形態的歷史發展軌跡。最後，吳教授在斷代上以 1981 年與 1991 年作為比較分析的關鍵年份。在象徵意涵上，吳教授認為 1981 年，中共舉行「十一屆六中全會」，正式通過「關於建國以來黨的若干歷史問題的決議」，為毛澤東一生功過蓋棺論定，因此選擇該年份做為共產主義的實驗與修正的終結年代。至於 1991 年，中共內部曾就有關改革開放是「姓社」還是「姓資」，進行激烈的爭論，因此中共內部關於社會主義與資本主義如何共存或互斥，在 1992 年後才能算確立方向，至少在經濟層面逐漸往「具有中國特色的社會主義」的「政左經右」方向大步邁進。透過這個意識形態變遷的年代劃分，吳教授得以精確的透過比較研究途徑，審慎評比中國大陸不同時期意識形態產生那些微妙的變化，又有那些意識形態成分是亘古常新的。筆者認為，有效結合「歷史研究法」、「文獻分析法」、以及「比較研究法」等三項研究方法，是本書首要成功之處，它看似容易簡單，但其中所需具備的紮實學術訓練根基，實非其他領域學者所能想像。

為何研究並瞭解中共意識形態的變遷與持續是中國研究領域中重要的議題？作者認為，早在中華人民共和國創建之前，中國共產黨就極為重視並宣傳意識形態，以加強統治的正當性與合法化。中共希望藉由思想的傳播以及政權影響範圍的極大化，能夠使這一全能系統擁有前進的動力，也造就了中國共產黨統治中國大陸五十餘年的政權基礎。然而，五十多年的極權統治，在各個不同階段一定有其不同的社會需求，如何適時調整政治意識形態的內涵，進而使民怨獲得釋放、反對力量獲得緊縮，是中共政權一貫思考的重要面向。

總體來說，關於中共意識形態的變遷部分，作者指出從 1950 年至 2003 年間變化最大的包括下列六項：1.由否定資本主義轉變為肯定和利用資本主義的資金、技術和管理經驗；2.由否定商品、貨幣及市場經濟思想轉變為肯定商品、貨幣的作用及市場經濟制度；3.由加速過渡到共產主義社會的極端主義轉變為主張社會主義初級階段的現實主義；4.由否定企業主入黨轉變為歡迎企業主入黨，並把企業當作先進的社會階級之一；5.由否定

私有財產制度轉變為主張修憲肯定私有財產制度；6.由壓制民主化的主張轉而適度容忍。從吳教授歸納出的上述六項變遷點，我們可以發現至少有五項是和經濟制度與事務直接相關。如果政治意識形態的改變其首要目的是為執政權的永續存在而服務，我們可以進一步推論，本書在此已直接點出中共政權之所以能存留至今，主要關鍵因素實在於中共政權一直調整步伐，在經濟改革事務上實事求是、謹慎以對，力求十二億人口不在經濟發展上產生太大的問題與矛盾，從而能有效降低其對於政治穩定、社會結構、甚至領導核心權力繼承所帶來的可能衝擊。筆者必須指出，這個強調意識形態改變與否憑依的經濟觀點，在中共傳統黨政研究領域中並非居於主流，但是在國際學術研究社群，這個看法卻和解釋國家政權民主化的「現代化理論」(modernization theory)有著若合符節的論述。吳教授在研究中共政治意識形態的變遷項目上所強烈暗示的經濟背景因素，而非演繹出傳統看法的派系鬥爭、權力繼承、或政治社會背景因素，實值得中共黨政研究領域的同好深思。

中共如何在一連串的政治運動與權力鬥爭中，站穩腳步使其政權不至於瓦解，並維繫廣大人民對中共政權的信心？吳教授認為，中共意識型態的不變之處主要是下列幾項：1.中共領導人仍然堅持共產主義的理想；2.中共領導人仍然堅持共產黨一黨專政；3.中共領導人仍然反對西方政治制度，如一人一票的普選制度、兩黨制或多黨制、三權分立制、議會制度、競選制度等；4.中共政權仍使用「人民解放軍」、「武裝警察」、以及「公安部隊」等強制與脅迫的專業手段控制社會，並將暴力的使用制度化；5.中共政權仍反對媒體自由化。上述五項意識形態不變之處，都集中在政治運作、社會控制、以及資訊取得等層面，力求透過這些層面的封鎖與鞏固，能使中共政權有效延續。就這些研究發現而言，吳教授在政治意識形態不變的部分並沒有太多與其它類似研究有不同之處。因此，我們必須瞭解的是，任何有助於鞏固中共政權領導地位的意識形態，都是中共必定堅持之處；相對而言，任何有害於中共政權維繫的新思維，都將遭受中共的打壓。

與迫害。

吳教授在整理出中共意識形態的變遷與不變之各項因素後，認為一黨專制所賴以存在的基礎是經濟資源與政治權力的壟斷，以及意識形態的強力支撐。殷鑑於此，吳教授認為隨著經濟改革背景因素的逐漸深入，中共政權的基礎會逐漸腐蝕，並逐漸發生「質變」，其中包括：1.等級產權制逐漸瓦解；2.「共產黨一黨專政」的階級基礎將逐漸瓦解；3.意識形態的控制將逐漸失靈。基本上，上列三項質變到目前為止只有第一項正逐漸產生，其餘兩項雖有若干徵兆，但至今不見實質發展。三項質變對照在現實世界所產生的不同落差，至少引領出兩項值得討論的議題。首先，中國大陸民主化的未來發展前景到底是光明亦或晦暗？事實上，本書在第四章中也以一節的篇幅論述中國大陸的民主化展望，其中吳教授認為決定中國未來民主運動發展的關鍵性因素，主要有下列七點：1.中共領導人能否虛心地接受西方的民主政治思想和制度的優點；2.軍隊能否支持民主運動（或至少採取中立的態度）；3.知識分子和學生意能否有計畫地深入基層民眾，宣傳自由民主的理念，以團結二億多的工人和九億多的農民，共同為促進全中國民主化工作而努力；4.中共能否徹底改造經濟制度；5.中共能否徹底變革一黨獨裁的政治制度；6.外國人能否有技巧的協助民運人士推動中國自由化和民主化的工作；7.臺灣的政經建設能否繼續獲得輝煌的成就。就這七項因素而言，前五項因素是中共官方為維繫中共政權而在意識形態上面絕對不會退讓改變之處，如果吳教授在中共意識形態的不變之處研究成果正確，是否在此暗示著中共政權的民主化將面臨極大困難？又或者中共意識形態的不變之處在過去的歷史發展有著極高強度，但面對未來的歷史進程，這些不變之處極有可能產生書中所提的三項質變，從而使得中共民主化的進程有機會全面開展？筆者以為，這些問題都是本書所間接提出，而值得吾輩深思的。

其次，三項質變產生後對中共政權產生的腐蝕，是否適合與中國大陸的民主化成功與否做結合？換言之，吾輩面對中共政權的權力基礎逐漸遭

到侵害，應該關心的重點到底是質問 so what？還是一廂情願的認定一旦中共政權分崩離析，中國大陸民主化的花朵便必定四處綻放？事實上，自從1992年1月18日至2月21日，鄧小平南巡武昌、深圳、珠海、上海等地，並陸續發表「南巡講話」以來，中國大陸過去十多年的整體發展在改革開放的大纛帶領下，已經產生極為快速的轉變。許多人民在經濟發展的浪潮下，意識形態一方面逐漸淡化，但另一方面，對政治參與的熱情以及中共一黨控制的不滿卻也逐漸消失。他們所追求的是一個更美好的未來，然而這美好未來的藍圖卻刻意忽略政治的成分。換言之，人民或許認為只要中央政府能提供更好的經濟生活、更完善的居住環境、下一代有更好的發展機會，基本上維持共產黨一黨專政似乎也沒有什麼不好，不一定非得驚天動地、大費周章的進行政治民主化的改革。如果抱持這個想法的人民逐漸增加，那麼我們必須嚴肅思考，書中所提出的三項質變與中國大陸政治民主化的因果關係似乎將無法有效聯結，從而使得關於如何促進中國大陸政治民主化的學術研究面對一個嶄新的局面。

儘管本書具備蒐集資料豐富、研究命題清楚、研究方法多元且有效結合、以及研究結論正確詳實等眾多優點，但本書仍留下兩個有待進一步討論的議題。首先，本書在第一章所提出的三項假設，²到底是研究設計中的「假設」(hypothesis)？或者是貫通全書論述的「前提」(premise)？筆者淺見以為，吳教授所提出的三項「假設」，一方面並未在後續文章中予以檢驗，二方面其假設本身並未具備待驗問題的疑問成分，反而像是支撐本書觀點的重要礎石。因此，書中所提之「假設」，似乎是意指全書論述觀點的「前提」，而非社會科學中會於文章中系統檢證的「假設」。其次，中共為維繫意識形態的單一完整性，常採取許多運動或政策以鎮壓不見容於當局的團體。其中，自1989年六四天安門事件後，中共政權對「法輪功」團體

² 這三項假設分別為假設一：中共黨員是道地的馬克思主義信徒，它們的最終目標是實現共產主義社會的烏托邦理想。假設二：意識形態必須訴諸於政治運動，利用政治運動來達成它的理想和目標。假設三：中共政權仍舊是馬列主義式的獨裁政權。

及其所提倡的「法輪大法」的壓制行為，是歷時最久、受鎮壓人數最多、影響層面最廣的事件，其發展直至今日尚未告一段落。法輪功的影響不單侷限於宗教層面，更重要的是它同時也強烈挑戰中共政權在意識形態上的全面掌控，從而使得中共在過去數年一再進行鎮壓行為。本書針對法輪功及其相關影響，並未做出整理與分析，若能加入這部分的論述，相信一定能夠更加完善全書的觀點，使得本書的完整性更加周延。